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1 EINLEITUNG

1 EINLEITUNG

Die Komplexitat des Horoskops und das Zusammenspiel von Zeichen, Pla-
neten, Hausern, Fixsternen sowie weiteren bedeutsamen Faktoren haben
schon immer den Wunsch geweckt, einen, besonders bedeutsamen oder
starken Planeten im Horoskop zu identifizieren.

Bereits in der hellenistischen Astrologie gab es hierzu Ansatze. In The
Astrology Podcast untersucht Chris BRENNAN Predominator, Master of
the Nativity, Co-Master of Nativity und Lord of the Nativity?!.

Neben der etwas aufwendigen Berechnung gibt es von verschiedenen Au-
toren unterschiedliche Berechnungswege.

Die Almutenberechnung ist eine Entwicklung der hellenistischen Zeit die
hauptsachlich bis in die Renaissance verwendet wurde und aus dem arabi-
schen Raum kommt. Die bekannteste stammt von IBN EZRA. Almuten ist
der Sieger, also derjenige Planet, der auf bestimmten Graden die h6chste
Punktzahl erzielt.

In der Renaissance wurde der Blick erweitert: William LILLY definierte
den LoG - den Lord of the Geniture, also frei Ubersetzt, den Herrn des
Horoskops.

Heute wird haufig - verklrzt und wenig originell - der Aszendentenherr-
scher herangezogen, also der Planet, der im Domizil des AC-Zeichens steht.

Welche Unterschiede gibt es zwischen Almuten und LoG und wie werden
beide berechnet? Welche Vor- und Nachteile gibt es bei beiden Konzepten?

L' The Master of the Nativity: Finding the Ruler of the Chartin:
https://theastrologypodcast.com/2019/05/17 /the-master-of-the-nativity-finding-
the-ruler-of-the-chart/ [30.04.2021]
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Es gibt unterschiedliche Berechnungssysteme fur den Almuten. Haufig wird
die ® , der ) , der AC, der ® und der vorgeburtliche Neumond herange-
zogen, es kbnnen aber auch alle Planeten sein.

2.1 Essenzielle Wurden

Grundlage fur die Almutenberechnung sind die essenziellen - teilweise auch
akzidentiellen - Wulrden, hier am Beispiel von William LILLY.

Essenzielle Wirden

il 18°41's8 1T ¢ '} '} o P Peregrin 0 Punkte
1 13°20'36 il 1 h d () Nein 2 Punkte
o | 06°33'06 )] (O] L Peregrin 0 Punkte
() 1905034 T3 b)) )] L )] d Peregrin 0 Punkte

1900045 T3 b)) )] L )] d Hein 5 Punkte

04°15'57 T )] )] a Mein 1 Punkte
D 1495211 TS h d p)] L d p)) L Nein -2 Punkte
Y 14939'53 T L Fa L p)] Peregrin 0 Punkte
Fi 14°39'53 £8 a L Peregrin 0 Punkte
@ | 11°47'16 p)] L e} L Ll (o} 6 Punkte
Ac | 06°39'53 € L o} h 0 Punkte
Mo | 2102125 7 L 7% L il h 0 Punkte

Abbildung 1: Essenzielle Wiirden fur William LILLY (Astroplus)

In der ersten Zeile sehen wir , auf 18 Grad 41 im Skorpion. Wenn wir
uns fragen, welche essenziellen Wirden Saturn an dieser Stelle (18 Grad
41) des Horoskops besitzt, so addieren wir alle Werte (Domizil, Erhéhung,
...), an denen Saturn auf 18 Grad Skorpion essenzielle Wirde besitzt. Wir
sehen in der Spalte ganz rechts (Gesamt), dass Saturn keine Wirden an
dieser Stelle innehat.

g hat hier 5 Punkte durch Domizil, ebenso 3 Punkte fur Triplizitat
Q@ hat an dieser Stelle 2 Punkte durch Grenzen, jedoch -5 Punkte durch
Vernichtung, also -3 Punkte
®» besitzt 1 Punkt durch Gesicht
Y besitzt -4 Punkte durch Fall
h taucht in dieser Zeile nicht auf, deshalb hat er 0 Punkte und steht
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peregrin.

Positive Werte deuten darauf hin, dass der Planet an dieser Stelle
seine positiven Seiten ausdriucken kann, negative Werte zeigen an, dass
hier keine Essenz vorliegt, also Talente, Begabungen, Fahigkeiten, etc.
Peregrinitat (In der Fremde stehen") bedeutet, dass es weder positive
noch negative Wurden gibt. Je nachdem, wie wir das bewerten, kdnnen
wir 0, -3 oder -5 Punkte vergeben. Letzteres war das VVorgehen von LILLY.

? mit +5 Punkten im Horoskop von LILLY (durch Domizil) deutet darauf
hin, dass LILLY eher ein umganglicher, klnstlerisch talentierter Mensch
war. Nur in Zusammenhang mit den akzidentiellen Wiirden zeigt sich, ob
dieses Thema wichtig in LILLYs Leben war (positive akzidentielle Wiirden)
oder nicht (negative akzidentielle Wilrden).

Wenn wir ein Horoskop vor uns haben, das eine Venus mit 4+ 1 Punkt
essenzielle Wurden und 4+ 10 Punkten akzidentielle Wiurden enthalt,
dann wird sich die Person zwar sehr stark zu Kunst hingezogen fluhlen
- die Essenz von nur 4+ 1 Punkt reicht aber wahrscheinlich nicht far
eine professionelle kunstlerische Karriere aus. Ein Horoskop mit Venus in
essenziellen Wurden von + 5 Punkten und akzidentiellen Wiurden von -
10 Punkten weist auf grdBere kunstlerische Fahigkeiten hin, sie werden
jedoch im Leben keine groBe Rolle spielen.

2.2 Almuten

Die Wiurdentabelle der Software Chiron weist die Almutenwerte in einer
eigenen Spalte aus:
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Faktor | Posiion |Zsichen | Domiil | Erhghung | Trplzigt | Genzen | Dekanat Ezal Fall |Peregrin | Funkts | Al
Ruer |Exsitston | Triplciy: | Termini Face Cetriment En
(] 1 eI ji] ji ji o peregin [ O b
o 1474513 o ] d s ] z d s
#1680 ] hi] 1 d oy
15° 927" ] ji ji ji (5] 5 noe
(5] iy ji o pegin | O 11
132928 Lz d (6] 2 ]
18418 | MW (5] [5) o D |peegin]| 0 O B
dL | 1R | AT if ji peregin | 0
FITdy | B=f o 0 i
(13 1F5814" | &7 " i) 0
= gzreor | 4@ i o A o ] LB
151490 | M= d o o i ] (s B

Abbildung 2: Essenzielle Wiirden und Almuten fir William LILLY (Chiron)

Wir haben grundsatzlich eine gleich aufgebaute Tabelle, jedoch gibt es
zusatzlich eine Spalte Almuten (letzte Spalte).? Was unterscheidet nun
essenzielle Wirde von Almuten?

Bei den essenziellen Wurden wird nachgesehen, ob ein Planet auf einer
bestimmten Position Wirde besitzt (z. B. durch Domizil, Erhdéhung,
Triplizitat, ...). Diese Punkte werden aufaddiert. % besitzt zum Beispiel in
LILLYs Horoskop 2 Punkte durch Grenzen. Einfach ausgedrickt: Finden
wir in der Zeile, in der der Planet steht, den Planeten nochmals - oder
finden wir ihn nicht? Wenn wir ihn nicht finden (wie bei f , steht der
Planet peregrin, ansonsten erhalt er einen Punktwert, wie aus der Tabelle
ersichtlich.

Die Almutenberechnung geht einen anderen Weg: sie fragt: Welcher
Planet hat dort, wo Saturn steht (bei 18 Grad 41 im Skorpion) die
héchsten Wirden? Ein Blick in die Zeile zeigt, dass Mars, Venus, die
Sonne und der Mond Wurden auf diesem Grad besitzen. Mars im Domizil
und Triplizitat besitzt 8 Punkte, Venus: -3 Punkte (Exil (Vernichtung):
-5, Grenzen (Term): +2), Sonne: +1 (Gesicht), Mond: -4 (Fall). Der
Almuten fur  in LILLYs Horoskop ist Mars. Dies bedeutet, dass Mars als
Domizilherr und Triplizitatsherrscher die meisten Wurden auf diesem Grad
besitzt und somit Almuten des Saturn ist.

2Es gibt bei der Position des Mondes eine kleine Abweichung.
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Haufig ist der Planet im Domizil auch Almuten, wie in diesem Fall, aber
nicht immer. Nehmen wir die Sonne in LILLYs Horoskop, diese steht auf
19 Grad Stier. Venus steht im Stier in Domizil und wird mit 4+5 Punkten
bewertet. Der Mond steht jedoch in Erhdhung, Triplizitat und Gesicht.
Somit erhalt der Mond 4 4+ 3 + 1 = 8 Punkte und ist somit Almuten. Der
Almuten addiert die Wurden an bestimmten, ndher zu untersuchenden
Punkten im Horoskop.
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LILLY geht hier einen Schritt weiter: seine Definition ist, den essenziell
am besten stehenden Planeten zu identifizieren, der akzidentiell ebenfalls
positiv steht, also ein Planet, der seine guten Seiten zeigt - UND handeln
kann.

I am clearly of this opinion viz. That planet who has most essential
and accidential dignities in the figure, and is posited best, and
elevated most in the scheme, that he ought to be Lord of the
Geniture, and am confident that whole actions of the Native will
make more or less partake of the nature of that Planet ..."3

Somit ist es notwendig, auch die Tabelle der akzidentiellen Wulrden zu
untersuchen.

Akzidentelle Wiirden

h 8 frei  Occidental r 0 -6 Punkte
L 7 frei Occidental 0 L (-1 %) 0 Punkte
a 7 frei Occidental d - 0 L (-44 %) 9 Punkte
© 2 - Halb 5 Algol 5 Punkte

2 Verbrannt Oriental d - 0 S (+1%) 2 Punkte

1 Ja uSs Oriental r Halb 0 L(-91%) S+ | -6 Punkte
P 11 frei Oriental - Hayz 0 L(-10%) N+ | 10 Punkte
Y 10 Oriental 0 5 Punkte
Fi 4 Occidental 0 4 Punkte
& 5 0 3 Punkte
Ac -4 -4 Punkte
Me 0 0 Punkte

Abbildung 3: Akzidentielle Wurden fur William LILLY

Akzidentiell wird Saturn in LILLYs Horoskop nicht dominant auftreten:
mit -6 Punkten, die vor allem durch die Rucklaufigkeit gegeben ist, wird er
eher unauffallig im Hintergrund bleiben.

Die Information, die wir zusatzlich gewinnen, ist bedeutsam: kann ein
Planet die guten Seiten auch zur Geltung bringen?

Essentiell gut stehende Planeten zeigen grundsatzlich ihre guten Seiten.
Eine essenziell gut stehende Venus verleiht beispielsweise klunstlerische oder
asthetische Fahigkeiten. Spielen diese Fahigkeiten im Leben jedoch eine

SLILLY, William (1647): Christian Astrology, Book 3, S. 531f

10
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Rolle? Diese Frage wird nicht durch den Almuten, sondern durch die Starke
der akzidentiellen Wurden beantwortet.

Eine Venus im Stier oder in der Waage besitzt grundsatzlich hohe essen-
tielle Wurde, zum Beispiel Kunst zu schaffen. Ob diese Kunst geschaffen
wird, hangt von der Starke der akzidentiellen Wulrden ab. Bei einer Haus-
stellung im Haus 12 (-5 akzidentielle Wiirden, von der Sonne verbrannt (-5
Punkte) und ricklaufig (-5 Punkte)) sind die Fahigkeiten zwar vorhanden,
sie kbnnen aber nicht angewandt, werden, weil Venus akzidentiell mit -15
Punkten keinen Hang zur Handlung und Umsetzung verspurt - es ist also
wahrscheinlich kein groBes Lebensthema.

Umgekehrt kann Venus im 1. Haus (45 Punkte) frei von den Strahlen
der Sonne (45 Punkte) gut handeln (akzidentielle Wirden: +10).

Damit ist auch die Kritik LILLYs an der Almutenberechnung klar: die es-
senziellen und akzidentiellen Wurden werden nicht miteinander in Beziehung
gesetzt.* Ob und wie ein Planet handelt, spielt bei der Almutenberechnung
eine sehr untergeordnete Rolle.

4Auch wenn IBN EZRA ein Punktsystem fir die Hauser verwendet, ist es doch eine recht
schwache Berlcksichtigung akzidentieller Wurden.

11
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4 LoG - DER LORD (ODER LADY) OF
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Sehen wir uns die essenziellen und akzidentiellen Wurden bei LILLY an. Als
LoG kommen erst einmal alle Planeten in Betracht, die positive essenzielle
Wilrden besitzen.

Essenzielle Wirden

R 18%4158 TTls o} o} O D Peregrin 0 Punkte
1 13929'36 h L h o} () Mein 2 Punkte
'} 06°33'06 h)] o L Peregrin 0 Punkte
) 1905034 TS b)) )] L » d Peregrin 0 Punkte

19°00'45 T p)] b} 1 )] o} Mein 5 Punkte

04°15's7 T3 by} b)) o} Mein 1 Punkte
D 148211 T il o D L e} D L Nein -2 Punkte
£ 14°39'53 "7 N 5 N D Peregrin 0 Punkte
5 14°39'53 iy a N Peregrin 0 Punkte
@ | 11°47'16 p)] L (e} L 1l (o} 6 Punkte
Ac  069°39'53 S—< N a . 0 Punkte
Mc 2102125 ~™7 1 78 1 il f 0 Punkte

Abbildung 4: Essenzielle Wurden fur William LILLY

Als Kandidaten fur den LoG kommen essenziell
? 45 Punkte
%+ 42 Punkte und zur Not
3 +1 Punkt
in Frage. Alle anderen Planeten stehen peregrin oder essenziell schwach,
SO dass sie nicht fur den LoG in Frage kommen.

Akzidentelle Wiirden

h 8 frei  Occidental r 0 -6 Punkte
L 7 frei Occidental ] L (-1 %) 0 Punkte
a 7 frei Occidental d - 0 L (-44 %) 9 Punkte
© 2 Halb 5 Algol 5 Punkte

2 Verbrannt Oriental d - 0 S (+1%) 2 Punkte

1 Ja uSs Oriental r Halb 0 L(-91%) S+ | -6 Punkte
P 11 frei Oriental - Hayz 0 L(-10%) N+ | 10 Punkte
5 10 Oriental - 0 5 Punkte
Fi 4 Occidental 0 4 Punkte
@ 5 0 3 Punkte
Ac -4 -4 Punkte
Me 0 0 Punkte

Abbildung 5: Akzidentielle Wurden fur William LILLY

12
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Venus besitzt 42 akzidentielle Wurden, Jupiter O akzidentielle Wurden
und Merkur -6 akzidentielle Wurden. Somit ist Venus der einzige Planet in
LILLYs Horoskop, der seine positiven Seiten zeigen wird - und auch handeln
kann.

Wir wirden also ¢ in LILLYs Horoskop zur Lady of the Geniture klren
- als Planet, der LILLY durchs Leben geleitet hat. Eine Interpretation
ware, dass LILLY die Kunst der Astrologie zu seiner Zeit zu einer hohen
Reife gebracht hat - weniger als Theoretiker, mehr als Praktiker der
Stundenastrologie. Seine Bucher setzen heute immer noch DEN Standard
in Renaissanceastrologie.

4.1 Almuten und LOG in LILLYs Horoskop

Ist Venus auch der Almuten in LILLYs Horoskop? Gehen wir nochmals zu
der Tabelle der essenziellen Wirden zuriuck:

Faktor | Posifion |Z=ichen | Domiil | Erhéhung | Trplzitit | Genzen | Dekanae Ezil Fall |Peregrin | Punkts | Al
Ruer |Exstston | Trplociy | Termin Face Cetrment En
o 1FEE20 hi hi hi o pregin | O hoe
Ji 1474913 o Is d s 2 s
£18° 0 )] b 1 d hor
155927 5 ji ji A ji o 5 I og
o iy ji o peregin [ O 1i
ey L2 d (6 z 5
1F4i5y | M. o o o D |peegin]| O (s i1
dL | 1FEIT | &7 i ji peregin | O
FiTad | = o ] ]
T 1FE514" | &7 i hi] (]
= Frrer | 43 )i o d (] L@
151490 | M= d o (6] hi] (] ]

Abbildung 6: Essenzielle Wirden und Almuten far William LILLY (Chiron)

Auf den ersten Blick ist deutlich, dass vor allem Mond (3x Almuten) und
Mars (2x Almuten) hohe Almutenwerte bei den Planeten Sonne - Saturn
erzielen.

Mond: Sonne (4+8) + Merkur (4+7) 4+ Venus (4+8) = 23 Punkte
Mars: Mond (+5) 4+ Saturn (4+8) = 13 Punkte

13
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Der Sieger uber alle Planeten ware nach dieser Berechnung der Mond,
der zwar akzidentiell in LILLYs Horoskop mit 4+10 Punkten am besten
steht, jedoch mit -2 Punkten als LoG ungeeignet ist. ¢ mit 4+ 11 Punkten
kann im Vergleich mit dem Mond hier nicht mithalten.

Wenn wir die Berechnung von IBN EZRA heranziehen, der nur funf Punk-
te fur das Auffinden des Almuten heranzieht, erhalten wir:

© ® ¥ 9 & 2 b s
® 195 U 8 - 5 - 2 D
3 14°48 E 3 2 5 5 d'"b
g o 8 5 3 3 4 D
Ag 0259 % 6 3 5 1 Q
> 15M1E m’, 1 2 8 dl
¥ 0232 U 7 1 7 :) 9
Subscores 1 23 3 23 19 11 6 Q
House Scores 3 4 5 3 4 4 5
Day Lord - - - - 7 - - g
Hour Lord 6 - - - - - - ®
Grand Total 10 27 8 26 30 15 1 d"

Abbildung 7: Almuten nach IBN EZRA fur William LILLY (Morinus)

Auch hier sehen wir wieder kleine Differenzen in den Berechnungen zu
den anderen Programmen. Richtigerweise wird beim » auch h mit + 5
Punkten als Domizilherr berucksichtigt.

Y und @ sind bei den Zwischensummen mit jeweils 23 Punkten die
Sieger. Durch die hohe Punktzahl beim Tagesherrscher wird aber ¢ zum
Almuten in LILLYs Horoskop. Sehen wir in den Wurdentabellen nach, so
stellen wir fest, dass g akzidentiell einer der starksten Planeten in LILLYS
Horoskop war, die Essenz fehlte jedoch.

14
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4.2 Fazit

Es gibt Horoskope, wo LoG und Almuten identisch sind - aber in den meis-
ten Fallen ist es nicht der Fall. Wir mussen uns klarmachen, dass Almuten
und LoG zwei vollig unterschiedliche Konzepte sind, auch wenn sie sich
auf den ersten Blick ahneln. Beide arbeiten mit den Wdurdentabellen, bei-
de kdnnen sich auf die gleichen Planeten beziehen, die Ergebnisse werden
maoglicherweise unterschiedlich sein, ebenso wie die Aussagen, die wir tref-
fen kd&bnnen. Wirden wir es mit statistischen Werten vergleichen, so sind
LoG und Almuten Kennwerte - sie messen zwei unterschiedliche Bereiche.
Es gibt noch weitere Werte, die hier herangezogen werden kdnnen: die
Hauserherrscher oder die Dominantenverkettung (vor allem, wenn es einen
Enddispositor gibt). Beide Konzepte schaffen somit ein wenig Klarheit, sie
kbnnen beide jedoch nicht als universelle Losungsansatze zur Deutung eines
Horoskops herangezogen werden - auch wenn in den LoG mehr Information
eingeht und er somit aussagekraftiger als der Almuten ist.

15
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Nicht immer ist es so einfach, den LoG zu bestimmen - vor allem bei
Horoskopen, bei denen es ausschlieBlich Planeten gibt, die zwar essenziell
gut, aber akzidentiell schlecht stehen (oder umgekehrt). Und natirlich gibt
es Horoskope, wo alle Planeten essenziell oder akzidentiell schlecht stehen.
Hier versagt der LoG - er kann nicht gefunden werden. Naturlich ist es még-
lich, einen essenziell peregrin stehenden Planeten mit hohen akzidentiellen
Wulrden zum LoG zu kuren - allerdings gegen LILLYs Regeln. Eine Alterna-
tive ware, in diesen Fallen zum Almuten oder zur hellenistischen Methode
zurlickzukehren. Damit bleibt die akzidentielle Wiirde (Handlungsfahigkeit)
weitgehend unberitcksichtigt. Wenn zwei Planeten essenziell und akziden-
tiell ahnlich stark stehen, so mussen wir mit Fingerspitzengefuhl vorgehen.
Bei sehr ahnlichen Werten mussen wir abwagen:

Beispiel: Venus: essentiell: +5, akzidentiell: +5
Mars: essentiell: +6, akzidentiell: +4

Eine Mdglichkeit ware, essenzielle und akzidentielle Wlrden zu addieren
und den Planeten zu kuren, bei dem die hdéchste Summe gebildet werden
kann. Das ist in unserem Beispiel nicht der Fall - wir werden also beide als
LoG akzeptieren, auBer es wirden wichtige andere Grinde dagegensprechen
(z. B. wenn Mars in vielen Spannungsaspekten ware) - was jedoch eine
individuelle Entscheidung ist. Grundsatzlich kbnnen wir bei Werten mit
einer Differenz von 1 beide Planeten heranziehen. Somit ist der LoG nicht
fur jedes Geburtshoroskop geeignet, sondern sollte sorgfaltig untersucht
werden.
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